UE NFE005
Macros, VBA

Conseils pédagogiques
Pour les CCR


Objectif pédagogique
L'objectif de cette UE est d'apprendre à programmer avec le langage Visual Basic Application (VBA), dans une première partie, puis, dans une seconde partie, d'appliquer les notions vues pour créer des macros travaillant sur des cellules, feuilles et classeurs Excel multiples.

L'objectif est donc double : apprendre les bases de la programmation (avec le langage VBA) mais aussi de savoir coder et programmer des macros en VBA.

Méthode utilisée
Les cours, exercices et travaux pratiques se réaliseront lors de séances uniques hebdomadaires de 3,5 heures, en salle machine où seront installés des packs récents d'Office. Le but est d'être en immersion, c'est-à-dire le plus possible devant l'ordinateur, à programmer des macros en VBA. Chaque séance devra proposer des exercices d'application du cours traité, puis de nombreux exercices de niveau gradué.

Progression pédagogique
Séance 1: Rappels (filtres, tris, références absolues et relatives ($), "tirer" une formule…), onglet développeur, première macro,
Séance 2 :   Les variables, entrées/sorties
Séance 3 :   Les tests conditionnels (if ; Case) ; imbrication
Séance 4 :   Les boucles (For, While, Until) ; imbrication
Séance 5 :   Les tableaux (une et deux dimensions)
Séance 6 :   Macros travaillant sur des cellules et des feuilles Excel différentes (1)
Séance 7 :   Macros travaillant sur des cellules et des feuilles Excel différentes (2)
Séance 8 :   Macros utilisant des formules Excel 
Séance 9 :   Les fonctions, le mode débogueur 
Séance 10 : Présentations, boîtes de dialogues ; formulaires (userforms)
Séance 11 : Les chaînes de caractères différents
Séance 12 : Macros travaillant sur des classeurs Excel
Séance 13 : Macros utilisant toutes les notions précédentes (1)
[bookmark: _GoBack]Séance 14 : Macros utilisant toutes les notions précédentes (2)

Contrôle des connaissances
Chaque auditeur, devra rendre un projet détaillé demandant l'écriture de plusieurs macros de synthèse à partir d'une problématique détaillée et reprenant l'ensemble du programme. Ce projet devra demander une trentaine d'heures de travail personnel. Il devra obligatoirement être soutenu devant l'enseignant afin de s'assurer que le candidat maîtrise pleinement le projet qu'il a fourni. Chaque année, l'enseignant proposera un ou plusieurs projets, au moins un mois et demi avant la dernière séance. Toute absence de soutenance entraînera l'ajournement du candidat pour l'UE.

Un examen sur feuille, de programmation, pourra également être proposé avec au moins 4 exercices de programmation de macros en VBA, indépendants et reprenant l'ensemble du programme (écriture de code, correction de code, simulation des résultats obtenus…)

